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РІСТ І РОЗВИТОК БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ КОРИСТУВАЛЬНОЇ ГРУПИ У РАЗІ СТИМУЛЮЮЧОЇ ПІДГОДІВЛІ

У статті представлені дослідження щодо впливу різних видів підгодівлі на ріст і розвиток бджолиних сімей. Як під-
годівлю для контрольної групи використовували цукровий сироп та пасту «Канді» для дослідної групи. Показано, що 
бджоли, які отримували глюкозо-цукровий сироп та пудру у пасті «Канді», мали більші показники сили бджолиної сім’ї 
(14,6 вуличок проти 9,5 вуличок у контролі). Також у дослідній групі був більшим показник рівня та темпу вигодовуван-
ня. Таким чином, застосування пасти «Канді» мало більший ефект порівняно з цукровим сиропом.
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Вступ. Медоносна бджола (Apis mellifera L.) 
є найбільш поширеним представником роду 
Apis, що мешкає на території України (Зинов’єва 
та ін., 2013). Розвиток бджолиної сім’ї – законо-
мірна зміна якісно різних, історично сформова-
них форм її життєдіяльності. Специфіка життя 
медоносної бджоли зумовлює особливості вза-
ємодії її з різними екологічними факторами. 

Поживний корм є основою та запорукою 
високої продуктивності у бджільництві, тому 
рівень кормозабезпечення бджолиної сім’ї має 
великий вплив на її стан та етапи розвитку. 
Запаси корму у вуликах не завжди є достатніми 
для самих бджіл та годівлі молоді, а нестача 
корму призводить до зниження розвитку бджо-
линої сім’ї, що є причиною низької рентабель-
ності пасічницького господарства. Стимулююча 
підгодівля не є метою покриття потреб у кормі, 
але вона є необхідною ланкою у годівлі бджіл 
у період відсутності медозбору.

Різноманітну підгодівлю для бджіл можна від-
нести до кормової бази, коли відсутній природ-
ний збір нектару робочими бджолами, з можли-
вістю додати до корму різні речовини у вигляді 
мінералів, вітамінів, білків, пробіотичних пре-
паратів, неорганічних солей кобальту, калію та 
магнію, а також для профілактики та лікування 
низки інвазійних та інфекційних захворювань 
додають ветеринарні препарати. 

Впродовж багатьох років досліджуються 
питання способів і засобів підгодівлі бджіл. Роз-
робки із застосування нових препаратів, які сти-
мулюють розвиток бджолиних сімей та сприяють 
підвищенню їхньої продуктивності, мають велике 
значення (Бородіна, 2013; Кучерявий, 2017).

У годівлі бджолиних сімей виділяють тра-
диційні природні корми, тобто вуглеводні – це 

нектар, падь, мед, які для робочих бджіл є дже-
релом енергії. Виявлено, що річна потреба бджо-
линої сім’ї у вуглеводному кормі (меді) стано-
вить у середньому 100 (60–130) кг/рік. Другим 
важливим елементом живлення бджіл є білкові 
корми, які представлені пилком (обніжжям), 
пергою та маточним молочком. Вони є джере-
лом пластичних речовин на всіх етапах розви-
тку медоносних бджіл (личинки, молоді бджоли, 
матка у активний період). При цьому встанов-
лено, що річна потреба в такому кормі (перзі) 
становить від 20 до 25 кг/рік. 

Щоб стимулювати фізіологічну активність 
бджіл, особливо за відсутності квітучих медо-
носних рослин, часто використовують піджив-
лення цукровим сиропом, яке необхідно зба-
гачувати білково-мінеральними елементами. 
При цьому підкреслюється, що цукровий сироп 
не може повністю задовольнити потребу бджіл 
у поживних та мінеральних речовинах, оскільки 
це лише вуглеводний корм (Al-Ghamdi, 2021). 
Крім того, бджоли його складують у стільниках, 
і вимушені посилювати вентиляцію гнізда для 
зниження вологості такого корму, що також при-
зводить до підвищення температури у вулику 
(Ullah, 2021). 

Вміст білка в бджолиному обніжжі життєво 
важливий для колонії і був основним напрямом 
розробки штучної дієти. Зокрема, незамінними 
для медоносних бджіл вважаються амінокис-
лоти аргінін, гістидин, ізолейцин, лейцин, лізин, 
метіонін, фенілаланін, треонін, триптофан та 
валін. Пилок також містить незамінні ліпіди, які 
є важливими для різних аспектів фізіології бджіл 
(Ricigliano, 2022).

Загалом у галузі бджільництва для стимуля-
ції розвитку бджолиних сімей, підвищення їхньої 
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продуктивності та резистентності до різних 
захворювань використовується велика кіль-
кість препаратів, дію яких можна об’єднати за 
такими напрямами: попереджають бактеріальні 
і вірусні хвороби розплоду; стимулюють несу-
чість бджолиних маток і секреторну функцію 
залоз внутрішньої секреції; збільшують кількість 
розплоду та льотну активність бджолиних сімей; 
запобігають та лікують арахнози бджіл та одно-
клітинні паразити травної системи; регулюють 
життєдіяльність бджолиних сімей у процесах 
природного розмноження, захоплення роїв, під-
садки маток та зимового збереження; компен-
сують брак незамінних амінокислот та забез-
печують мінеральний баланс (Mortensen, 2019; 
Ghramh, 2023). Для збереження та збільшення 
чисельності продуктивних бджолиних сімей 
і недопущення ройового стану формують від-
водки. Формування пакетів та відводків перед-
бачає залучення сильних бджолиних сімей Apis 
mellifera sossimae, які повинні бути з достат-
ньою кількістю печатного розплоду і молодими 
робочими бджолами, чого неможливо домогтися 
без стимулюючої підгодівлі.

Мета роботи – дослідити ріст і розвиток 
бджолиних сімей за використання стимулюючої 
підгодівлі різного виду. Дослідження проведені 
навесні 2023 року в умовах пасіки сільськогос-
подарського обслуговуючого кооперативу «Дні-
провський пасічник» Солонянського району Дні-
пропетровської області.

Матеріали і методи досліджень. Предметом 
дослідження були бджолині сім’ї української 
степової породи, які утримувалися в 16-рамко-
вих вуликах-лежаках. Дослідження проведено 
відповідно до загальноприйнятої методики 
у бджільництві (Броварський, 2017). Бджолині 
сім’ї відповідали вимогам стандарту української 
степової породи бджіл за результатами оцінки 
екстер’єру (Ібатуллін, 2003; Поліщук, 2009). 
Дослідження відповідали Європейській кон-
венції про захист тварин, що використовуються 
для експериментальних та інших наукових цілей 
(1986).

Паста для підгодівлі бджіл «Канді» була влас-
ного виробництва (СОК «Дніпровський пасіч-
ник»), яка за своїми мікробіологічними, орга-
нолептичними, фізико-хімічними показниками 
відповідає ДСТУ 7005:2009, має відповідний 
експертний висновок щодо якості та безпеч-
ності Державного науково-дослідного інституту 
з лабораторної діагностики та ветеринарно-
санітарної експертизи (№ 001053 п/21).

У відповідності до мети досліджень нами 
були сформовані 2 групи сімей аналогів, по 
5 сімей у кожній як з материнських і батьків-
ських сімей, так і із сімей-виховательок. До 

моменту формування контрольної і дослідної 
груп у бджолиних сім’ях було по 2,5 кг бджіл, 8,0 кг 
кормового меду, матки віком вісімнадцять міся-
ців, печатного розплоду на 2 рамках (160 ква-
дратів) і 2 рамки з відкритим розплодом.

1-а група бджолиних сімей була контрольною. 
Як стимулюючу підгодівлю бджолиним сім’ям 
давали цукровий сироп (1:1), приготований на 
кип’яченій воді, невеликими порціями по 450 мл 
через день 7 разів, використовуючи стельову 
годівницю. 2-а група була дослідною. Її стиму-
люючу підгодівлю проводили в ті ж терміни, що 
і в 1-й (контрольній) групі, з тією ж кратністю 
пастою для підгодівлі «Канді». Паста «Канді» 
у своєму складі мала цукрову пудру (70%) та 
глюкозо-цукровий сироп (30%). Різниця між 
«Канді» та цукровим сиропом була у формі зго-
довування. Підкормка «Канді» мала вигляд тіс-
топодібної пластини, яку бджоли гризли протя-
гом часу, цукровий сироп був у рідкому вигляді. 
Підгодівлю поміщали на дно вуликів або на гніз-
дові рамки.

Для визначення несучості маток враховували 
кількість печатного розплоду рамкою-сіткою, 
розмір якої становив 5×5 см. Силу бджолиної 
сім’ї визначали у вуличках і переводили в масу, 
виходячи з того, що бджоли покривають з обох 
сторін стільник стандартної рамки (435×300 мм), 
маса бджіл становила 300 г. 

Валовий збір меду визначали шляхом зважу-
вання відкачуваного і залишеного в гнізді меду. 
Для цього в кожній родині до і після відкачу-
вання шляхом зважування медових стільників 
враховували кількість меду.

Воскову продуктивність сімей бджіл визна-
чали шляхом підрахунку кількості відбудованих 
гніздових, магазинних рамок під час відкачу-
вання меду.

Оскільки практично неможливо під час інтен-
сивного льоту визначити кількість бджіл, які 
вилітають або залітають у вулик, льотну актив-
ність бджіл визначали за допомогою відеока-
мери із записом у реальному часі, а потім в упо-
вільненому режимі проглядаючи на моніторі. 

Отримані дані були піддані статистич-
ній обробці методами варіаційної статистики 
з перевіркою достовірності результатів за кри-
терієм Стьюдента. Результати середніх значень 
вважали статистично вірогідними при р < 0,05 – *,  
р < 0,01 – **, р < 0,001 – ***.

Результати досліджень. Для формування 
пакетів використовували спеціальну групу 
бджолиних сімей Apis mellifera sossimae. Для 
того щоб можна було сформувати пакети та 
відводки, вони повинні до моменту отримання 
бджоломаток бути сильними, з достатньою 
кількістю печатного розплоду і молодими 
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робочими бджолами. Формування пакетів почи-
нають наприкінці квітня і продовжують включно 
по першу декаду травня.

Вивчення динаміки сили бджолиних сімей за 
варіантами досліду показало (табл. 1), що через 
21 добу до другого терміну спостережень такий 
показник відрізнявся в розрізі груп. У контроль-
ній групі сила сімей досягла 9,5 вуличок, у дослід-
ній групі – 14,6 вуличок. Порівняно з початковим 
рівнем такий параметр збільшився в контроль-
ній групі, де бджолині сім’ї отримували як стиму-
люючу підгодівлю цукровий сироп, в 1,35 раза, 
в дослідній групі у разі використання пасти для 
підгодівлі бджіл «Канді» – 2,08 раза. 

На перший термін спостереження бджолині 
сім’ї контрольної та дослідної груп мали однако-
вий рівень вигодовування розплоду (табл. 2). Так, 
у контрольній групі він становив 110 квадратів, 
у дослідній – 112 квадратів. Темп вигодовування 
розплоду динамічно зростав за термінами екс-
перименту. На 21 березня в контрольній групі він 
збільшився на 86 квадратів, у дослідній групі – 
на 122 квадрати. До третього терміну спосте-
режень такий параметр майже досяг піку. До 
3 квітня такий параметр збільшився порівняно 
з початковим значенням, у контрольній групі на 
154 квадрати, у дослідній – на 184 квадрати.

До закінчення терміну спостережень він 
становив у контрольній групі 270 квадратів, 
у дослідній – 324 квадрати. Порівняно з почат-
ковим значенням кратність збільшення опису-
ваного показника в розрізі груп становила 2,45 
і 2,89 раза відповідно. Таким чином, викорис-
тання пасти для стимулюючої підгодівлі бджо-
линих сімей користувальної групи позитивно 
вплинуло на силу сімей та темпи вигодовування 
печатного розплоду.

Обговорення результатів. Високий рівень 
утримання печатного розплоду, а також маси 
сім’ї неможливо домогтися без стимулюючої 
підгодівлі (Міщенко, 2023). Для нормального 
функціонування бджоли повинні мати збалан-
сований за білком, вуглеводами, жирами та 
поживними речовинами раціон. Несприятливі 
фактори середовища можуть мати негативні 
наслідки у вигляді сповільнення розвитку бджо-
линих родин, зменшення збору меду та процесу 
запилення рослин. Для покращення стану бджіл 
використовують різні добавки та підкормки. 
Так, С.В. Боярчук під час дослідження ефек-
тивності застосування підгодівель для наро-
щування льотної діяльності бджіл на запиленні 
плодових культур зазначав, що застосування 
підгодівель у квітні для використання бджіл 
на запиленні плодових культур є обов’язковим 
(Боярчук, 2020). Часто як підкормку викорис-
товують вуглеводні сиропи, в основному глю-
козо-фруктозні. Такі сиропи, на відміну від 
цукрових, не кристалізуються (Papežíková, 
2019). В.М. Недашківський показав, що засто-
сування в підгодівлі бджіл глюкозно-фруктоз-
ного сиропу в кількості 300 г на добу позитивно 
впливає на мінеральний обмін в організмі бджіл 
(Недашківський, 2022).

У дослідженнях О.А. Міщенко і О.М. Литви-
ненко та ін. показано, що білкова підгодівля 
ранньою весною (квітень і перша половина 
травня) позитивно позначилася на кількості 
вирощеного розплоду за найбільш очікуваного 
ефекту застосування білкової підгодівлі в квітні 
і на початку травня (Міщенко, Литвиненко та 
ін., 2022). Тому залишається важливим питання 
застосування сумішей для підгодівлі у період 
підготовки бджолиних сімей до медозбору.

Таблиця 1
Сила піддослідних бджолиних сімей (M±m, Cv, %)

Група
Дати обліку, вуличок

25.02 18.03 09.04
Цукровий сироп – контрольна група M±m 7,00±0,50 9,50±0,40 11,70±0,60

Cv, % 4,48 3,51 4,60
«Канді» – дослідна група M 7,00±0,30 14,60±0,37* 15,80±0,26*

Cv, % 2,45 3,15 2,40
Примітка: *Р>0,05 порівняно з контролем.

Таблиця 2
Динаміка печатного розплоду в контрольній і дослідних групах, у квадратах (M±m, Cv, %) 

Група
Дати обліку

09.03 21.03 03.04 15.04
Цукровий сироп – контрольна група () M±m 110,0±0,60 196,0±0,57 264,0±0,80 270,0±0,70

Cv, % 2,51 2,15 3,06 2,85
«Канді» – дослідна група M±m 112,00±0,80 234,0±0,95* 296,0±0,87* 324,0±0,68*

Cv, % 3,20 2,74 2,83 2,97
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Наші дослідження підтверджують літера-
турні дані щодо кращих показників бджолиних 
сімей за підгодовування глюкозно-фруктозною 
пастою порівняно з підгодівлею лише одним 
цукровим сиропом. 

Однією з головних переваг «Канді» перед 
цукровим сиропом є те, що він не збуджує бджіл, 
тому що вони вживають його безпосередньо, 
а не складають у комірки сот. «Канді» не поси-
лює літ бджіл, а звідси і пов’язаних із цим втрат.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. В експериментальних умовах 
встановлено:

1. Перед формуванням відводків (пакетів) 
сила бджолиних сімей користувальної групи 
порівняно з початковим рівнем значно збіль-
шилася. При цьому сила бджолиних сімей 
у дослідній групі становила 15,8 вуличок, у кон-
тролі – лише 11,7 вуличок, тобто перевершував 
показник контрольної групи в 1,35 раза.

2. На 15.04 рівень вигодовування розплоду 
становив 324 квадрати проти 270 квадратів 
у контролі, що вказує на ефективність викорис-
тання пасти «Канді» для підгодівлі бджіл. 
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GROWTH AND DEVELOPMENT OF BEE FAMILIES OF THE USER GROUP UNDER STIMULATING NUTRITION

Kucher S. O., Pastushok R. S., Mylostyvyi R. V.

Introduction. Artificial breeding of queen bees involves the use of different categories of bee families. Various types of 
feeding are used to stimulate bee colonies.

The goal of the work is to investigate the growth and development of bee families of the user group using stimulating feeding. 
Materials and methods of research. The research was conducted on bee colonies of the Ukrainian steppe breed, which were 

kept in 16 frame beehives. 3 groups of analogue families were formed, from maternal and paternal families, and from families of 
caregivers. By the time the control and experimental groups were formed, the bee families had 2.5 kg of bees, 8.0 kg of fodder 
honey, a queen at the age of 18 months, sealed brood in 2 frames (160 squares) and 2 frames with open brood. Bees were fed 
with sugar syrup (control group) and “Candy” paste (experimental group). The number of brood and the strength of bee families 
were determined.

Results of research and discussion. In the control group, the strength of families reached 9.5 streets, in the experimental 
group – 14.6 streets. When feeding “Candi” the strength of families increased by 2.08 times, when feeding with sugar syrup – 
by 1.35 times. The level of brood feeding in the control group was 110 squares, in the experimental group – 112 squares. 
Compared to the initial value, the feeding rate of the brood after feeding with sugar syrup increased by 2.45 times, when feeding 
“Kandi” – by 2.89 times, respectively. By the end of the observation period, this indicator was 270 squares in the control group, 
324 squares in the experimental group.

Conclusions and prospects for further research. With the use of “Candy” paste, indicators of the strength of bee colonies and 
the production of brood are higher than when feeding bees with sugar syrup.

Key words: productivity, beekeeping, stimulating feeding, bee colony, brood feeding.


